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Fallzahl: 1.501 Befragte

Erhebungszeitraum: 01. bis 03. Oktober 2012

Fehlertoleranz: 1,4* bis 3,1** Prozentpunkte

* bei einem Anteilswert von 5% ** bei einem Anteilswert von 50%
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Infratest dimap



ARD-DeutschlandTREND: Oktober 2012
Sonntagsfrage zur Bundestagswahl

SPD 31
(+1) CDU/CSU 39

(+2)

Griine 11 FDP 4
(-2) (+/-0)
Linke 7 piaten 4 Sonstige 4
(+1) 2) (+/-0)

Frage: Welche Partei wirden Sie wahlen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wére?
£

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevélkerung in Deutschland / Angaben in Prozent

Angaben in Klammern: Vergleich zu September 2012 |ﬂfl’ateSt d | m ap



ARD-DeutschlandTREND: Oktober 2012
Sonntagsfrage zur Bundestagswahl in West- und

Ostdeutschland

West

SPD 32
CDU/CSU 40

Grine 12 £DP 4

Linke 4 Sonstige 4
Piraten 4

Ost

SPD 27

Grine 8 '

Linke 18

Frage: Welche Partei wirden Sie wahlen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wére?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevélkerung in Deutschland / Angaben in Prozent

CDU 35

FDP 3
Sonstige 4
Piraten 5

Infratest dimap



ARD-DeutschlandTREND: Oktober 2012
Sonntagsfrage zur Bundestagswahl: Zeitverlauf

CDU/
39 csu

31 SPD

M Griine
7 Linke

4 Piraten
0 T T T T T T T T T T

Sep-05
Feb-06
Jul-06
Dez-06
Mai-07
Okt-07
Mrz-08 -
Aug-08
Jan-09
Jul-11
Dez-11
Mai-12 -
Okt-12

Jun-09
Nov-09 -
Apr-10
Sep-10
Feb-11

Frage: Welche Partei wirden Sie wahlen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wére?
£

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevélkerung in Deutschland / Angaben in Prozent

Infratest dimap



ARD-DeutschlandTREND: Oktober 2012
Untersuchungsanlage

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevolkerung in Deutschland ab 18 Jahren
Stichprobe: Reprasentative Zufallsauswahl/Randomstichprobe

Autor: Jorg Schonenborn (WDR)

Redaktion WDR: Ingmar Cario (WDR)

Wissenschatftliche Betreuung

und Durchfiihrung: Heiko Gothe (Infratest dimap)

Erhebungsverfahren: Computergesttitzte Telefoninterviews (CATI)

Fallzahl: 1.001 Befragte

Regierungszufriedenheit / Statement: Bankenbeschrankung / Statement:
Bezahlbare Energie / Aussagen zur Bundesregierung: ca. 500 Befragte

Erhebungszeitraum: 01. bis 02. Oktober 2012

Fehlertoleranz: 1,4* bis 3,1** Prozentpunkte

Bei 500 Befragten: 1,9* bis 4,4** Prozentpunkte
* bei einem Anteilswert von 5% ** bei einem Anteilswert von 50%

Ihre Ansprechpartner: Richard Hilmer
Reinhard Schlinkert

Infratest dimap



ARD-DeutschlandTREND: Oktober 2012
Gegenwartige wirtschaftliche Lage

(-6)

(+2)

(+2)
(+/-0) 10
: I
Sehr gut Gut Weniger gut Schlecht

Frage: Wie beurteilen Sie ganz allgemein die gegenwartige wirtschaftliche Lage in Deutschland? Ist sie lhrer Meinung nach...

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevélkerung in Deutschland / Angaben in Prozent

Angaben in Klammern: Vergleich zu August 2012 | nf I’ate St d | m 61 p

Weil} nicht / keine Angabe: 2 (+2)



ARD-DeutschlandTREND: Oktober 2012
Gegenwartige wirtschaftliche Lage: Zeitverlauf

100 -
90 -
80 Sehr gut / gut
70 -
%0 57
50 -
40 - 41
30 -
20 - _
Weniger gut / schlecht
10 -
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P A83=388=338=388=338=388=3a=33o

Frage: Wie beurteilen Sie ganz allgemein die gegenwartige wirtschaftliche Lage in Deutschland? Ist sie Ihrer Meinung nach...

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevélkerung in Deutschland / Angaben in Prozent :
Fehlende Werte zu 100%: Weil3 nicht / keine Angabe | nfl’ate St d | m a p



ARD-DeutschlandTREND: Oktober 2012
Wirtschaftliche Lage in einem Jahr

(+10)
(-6)
(+6)
(-9)
(+/-0)
1
wesentlich besser etwas besser etwa gleich etwas schlechter wesentlich

schlechter

Frage: Was glauben Sie, wird die wirtschaftliche Lage in Deutschland in einem Jahr...sein als heute?
T,

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevélkerung in Deutschland / Angaben in Prozent

Angaben in Klammern: Vergleich zu August 2012 | nf I’ate St d | m 61 p

Weil} nicht / keine Angabe: 2 (-1)



ARD-DeutschlandTREND: Oktober 2012
Wirtschaftliche Lage in einem Jahr: Zeitverlauf

70

Schlechter
Gleich
Besser
0 T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T 1
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Frage: Was glauben Sie, wird die wirtschaftliche Lage in Deutschland in einem Jahr...sein als heute?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevélkerung in Deutschland / Angaben in Prozent :
Fehlende Werte zu 100%: Weil3 nicht / keine Angabe | ﬂfl’ate St d | m a p



ARD-DeutschlandTREND: Oktober 2012
Regierungszufriedenheit

(+8) (-8)

(+1)

2
—  ——

(-1)
15

=

Sehr zufrieden Zufrieden Weniger zufrieden

Frage: Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Bundesregierung? Sind Sie damit ...
L
Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevélkerung in Deutschland / Angaben in Prozent

Angaben in Klammern: Vergleich zu September 2012
Weil} nicht / keine Angabe: 1 (+/-0)

Gar nicht zufrieden

Infratest dimap



ARD-DeutschlandTREND: Oktober 2012
Regierungszufriedenheit: Zeitverlauf

SPD/Grine 9 Union/SPD Q Union/FDP

100 - ; ;

s - Weniger / gar
nicht zufrieden

60 - 56

50 -

40 - 43
Sehr zufrieden /
zufrieden
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Frage: Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Bundesregierung? Sind Sie damit ...
I

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevélkerung in Deutschland / Angaben in Prozent

Fehlende Werte zu 100%: Weil3 nicht / keine Angabe | ﬂfl’ate St d | m a p



ARD-DeutschlandTREND: Oktober 2012
Politikerzufriedenheit

Sehr zufrieden / Weniger / gar nicht  Spontan: Kenne ich
zufrieden zufrieden nicht / kein Urteil
Angela Merkel (+6) 67 32 1
Wolfgang Schauble (+4) 64 31 4
Peer Steinbruick (+9) 99 29 10
Hannelore Kraft (+2) 55 13 27
Thomas de Maziére (-2) 55 21 20
Frank-Walter Steinmeier (-2) 33 32 11
Ursula von der Leyen (+6) 47 48 4
Peter Altmaier (+3) 42 31 24
Guido Westerwelle (+11) 41 54 4
Sigmar Gabriel (+6) 40 49 9
Jurgen Trittin (+2) 39 47 11
Horst Seehofer (+6) 38 49 11
Gregor Gysi* (-2) 30 54 12
Philipp Résler (+4) 22 71 6

Frage: Und nun geht es um lhre Meinung zu einigen Spitzenpolitikern. Wie ist das mit...? Sind Sie mit ihrer/seiner politischen
Arbeit sehr zufrieden, zufrieden, weniger zufrieden oder gar nicht zufrieden?
£

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevélkerung in Deutschland / Angaben in Prozent :
Angaben in Klammern: Vergleich zu September 2012 / * Vergleich zu August 2012 | ﬂfl’ateSt d | m a p
Fehlende Werte zu 100%: Weil3 nicht / keine Angabe



ARD-DeutschlandTREND: Oktober 2012
Direktwahl Bundeskanzler/-in: Merkel vs. Steinbrick

(-1)

Angela Merkel Peer Steinbrick Spontan: keinen von beiden

Frage: Wenn man den Bundeskanzler direkt wahlen kdnnte, fir wen wirden Sie sich entscheiden: fir Angela Merkel oder fur
Peer Steinbrick?

-}
Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevélkerung in Deutschland / Angaben in Prozent

Angaben in Klammern: Vergleich zu September 2012 |ﬂfrateSt d | m ap

Weil3 nicht / keine Angabe: 5 (-1) / Kenne Steinbriick nicht: 1 (+1)



ARD-DeutschlandTREND: Oktober 2012

Direktwahl Bundeskanzler/-in: Merkel vs. Steinbrick
Parteianhanger

Keinen von
beiden

Angela Merkel Peer Steinbrick

CDU/CSU-Anhanger

SPD-Anhanger 79 1

Frage: Wenn man den Bundeskanzler direkt wahlen kdnnte, fir wen wirden Sie sich entscheiden: fur Angela Merkel oder fur
Peer Steinbrick?

T,
Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevélkerung in Deutschland / Angaben in Prozent

Angaben in Klammern: Vergleich zu September 2012 | ﬂfl’ate St d | m a p

Fehlende Werte zu 100%: Weil3 nicht / keine Angabe / spontan: kenne Steinbrtck nicht



ARD-DeutschlandTREND: Oktober 2012

Direktwahl Bundeskanzler/-in: Merkel vs. Steinbruck
Zeitverlauf

60
50
50 49Angela
44 43 Merkel
40 —Wpeer
39 38 Steinbrick
30 35 36
20 -
16 14
10 7 Kellnervon
beiden
0 T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T 1
S 2 2 -t T T IS ST - gy
£ 2 N £ & N 5 F £ 3 D 4 2N 4 N = 3 £ S5 O 4
c 28 8SP=2=233532 028888233285

Frage: Wenn man den Bundeskanzler direkt wahlen kdnnte, fir wen wirden Sie sich entscheiden: fur Angela Merkel oder fur
Peer Steinbrick?
L

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevélkerung in Deutschland / Angaben in Prozent :
Fehlende Werte zu 100%: Weil3 nicht / keine Angabe / spontan: kenne Steinbrtck nicht | ﬂfl’ateSt d | m a p



ARD-DeutschlandTREND: Oktober 2012
Steinbrick: Ein Politiker, der Kanzleraufgaben erfullen kann?

88

m Gesamt mSPD-Anhanger

Ja, Steinbrtck traue ich Aufgaben eines Nein, ist er nicht
Bundeskanzlers zu

Frage: Mal ganz unabhangig von seinen Chancen bei der ndchsten Bundestagswabhl: Ist Peer Steinbriick aus Ihrer Sicht ein

Politiker, dem Sie zutrauen, die Aufgaben eines Bundeskanzlers gut zu erfillen oder ist er das nicht?
L

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevélkerung in Deutschland / Angaben in Prozent

Fehlende Werte zu 100%: Weil3 nicht / keine Angabe | ﬂfl’ate St d | m a p



ARD-DeutschlandTREND: Oktober 2012
Kompetenzvergleich 1

Deutschlands Interessen in der Welt

ZU vertreten?

daftir zu sorgen, dass der Euro
langfristig wieder eine sichere und

stabile Wahrung ist?

fur eine gute Wirtschaftslage zu

sorgen?

dafir zu sorgen, dass es genigend

Arbeitsplatze gibt?

dafir zu sorgen, dass die
Bundesrepublik kiinftig weniger neue

Schulden macht?

Beide Keinem

gleicher- von

maflen Beiden

13

12

13

Frage: Wem trauen Sie die Losung der folgenden Probleme eher zu, Angela Merkel oder Peer Steinbrtick oder beiden

gleichermal3en?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevélkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: Weil3 nicht / keine Angabe

Infratest dimap



ARD-DeutschlandTREND: Oktober 2012
Kompetenzvergleich II

Beide Keinem
gleicher- von
mafden Beiden

]
die européaische Schuldenkrise zu
18
beenden?
daflr zu sorgen, dass es in der
Bundesrepublik sozial gerecht 12
zugeht?
daflr zu sorgen, dass Energie sicher 14
und bezahlbar bleibt?
dafir zu sorgen, dass es auch
langfristig eine sichere und faire 17
Altersversorgung gibt?
den Einfluss der Banken zu 9

beschranken?

Frage: Wem trauen Sie die Losung der folgenden Probleme eher zu, Angela Merkel oder Peer Steinbrtick oder beiden
gleichermal3en?

-
Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevélkerung in Deutschland / Angaben in Prozent

Fehlende Werte zu 100%: Weil3 nicht / keine Angabe | ﬂfrate St d | m a p



ARD-DeutschlandTREND: Oktober 2012

Wechselstimmung: Welche Partei soll die nachste
Bundesregierung fihren?

(+7)
(+5)

CDU/CSU SPD

Frage: Wenn es nach Ihnen ginge, sollte die nachste Bundesregierung wieder von der CDU/CSU gefiihrt sein oder sollte sie von

der SPD gefuhrt sein?
£

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevélkerung in Deutschland / Angaben in Prozent

Werte in Klammern: Vergleich zu Februar 2012 |ﬂfl’ate St d | m ap

Weil3 nicht / keine Angabe: 12 (-12)



ARD-DeutschlandTREND: Oktober 2012

Wechselstimmung: Welche Partei soll die nachste
Bundesregierung fuhren? - Zeitverlauf

S 3 3
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Frage: Wenn es nach Ihnen ginge, sollte die nachste Bundesregierung wieder von der CDU/CSU gefiihrt sein oder sollte sie von
der SPD gefuhrt sein?
£

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevélkerung in Deutschland / Angaben in Prozent :
Fehlende Werte zu 100%: Weil3 nicht / keine Angabe | ﬂfl’ate St d | m a p



ARD-DeutschlandTREND: Oktober 2012
Zeit fur Regierungswechsel?

Oktober 2012 September 2009

Zeit fur Schwarz-gelbe Zeit far Grof3e Koalition
Regierungs- Koalition Regierungs- soll weiter regieren
wechsel soll weiter regieren wechsel

Frage: Wenn Sie an die Bundestagswahl denken: Sind Sie da fur einen Regierungswechsel oder soll die schwarz-gelbe Koalition
aus CDU/CSU und FDP weiter regieren?

2009: ...oder soll die Grolde Koalition aus CDU/CSU und SPD weiter regieren?
L

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevélkerung in Deutschland / Angaben in Prozent :
Fehlende Werte zu 100%: Weil3 nicht / keine Angabe / spontan: ist mir egal, interessiert mich nicht | ﬂfl’ateSt d | m a p



ARD-DeutschlandTREND: Oktober 2012
Gute Regierung fur Deutschland

Sehr gut Gut Weniger gut

CDU/CSU und SPD SIWEN o |
SPD und Grine (+5) 49 n
CDU/CSU und FDP (+9) 36 H
CDU/CSU und Grine (+2) 27 2 I
SPD, Griune und Linke* (+2) 23

SPD, Griine und FDP (+6) 20 1 |

Schlecht

g
K

Frage: Wenn Sie einmal an die Zeit nach der nachsten Bundestagswahl denken. Ich nenne Ihnen nun einige mégliche
Zusammensetzungen der Bundesregierung. Bitte sagen Sie mir jeweils, ob diese Zusammensetzung Ihrer Meinung nach sehr gut,

gut, weniger gut oder schlecht fir Deutschland ist bzw. ware.

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevélkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Angaben in Klammern: Vergleich zu September 2012 / * Vergleich zu Oktober 2011
Fehlende Werte zu 100%: Weil3 nicht / keine Angabe

Infratest dimap



ARD-DeutschlandTREND: Oktober 2012
Aussagen zur schwarz-gelben Koalition

Stimme zu Stimme nicht zu

Union und FDP passen einfach nicht (-6) 66 31
mehr zusammen.*

Auch wenn ich nicht mit allem

Uibereinstimme, ist unser Land bei der (+25) 64 34

jetzigen Regierung in guten Handen.

Ich bin enttauscht von dem, was die

Regierung bisher geleistet hat.* 48

(-28) 48

Frage: Ich nenne lhnen jetzt einige Aussagen zur schwarz-gelben Koalition in Berlin. Sagen Sie mir bitte jeweils, ob Sie ihr

zustimmen oder nicht.
0

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevélkerung in Deutschland / Angaben in Prozent :
Angaben in Klammern: Vergleich zu Mai 2011 / * Vergleich zu Juni 2010 | nfl’ateSt d | m ap
Fehlende Werte zu 100%: Weil3 nicht / keine Angabe / spontan: ist mir egal, betrifft mich nicht, interessiert mich nicht



ARD-DeutschlandTREND: Oktober 2012

Aussagen zur schwarz-gelben Koalition
L,Union und FDP passen einfach nicht mehr zusammen."

80 Ja, stimme zu
72
66 66
=7
6062
40
‘&\*
31
1 29 o -
24 Nein, stimme nicht zu
D L L
N & 5 £ 5 D 2 £ > N c aoa N = 5 ¢ 5 D o £ > N c o N = 5 ¢ 35 D o %
s <ss3>28o0288¢PPss3>2F80288¢ps3==3>328§0

Frage: Frage: Ich nenne Ihnen jetzt einige Aussagen zur schwarz-gelben Koalition in Berlin. Sagen Sie mir bitte jeweils, ob Sie ihr
zustimmen oder nicht.

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevélkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: Weil3 nicht / keine Angabe

Infratest dimap



ARD-DeutschlandTREND: Oktober 2012

Aussagen zur schwarz-gelben Koalition

»Auch wenn ich nicht mit allem Ubereinstimme, ist unser Land bei
der jetzigen Regierung in guten Handen."

80 Ja, stimme zu
64
oo |97 56
4
w0 f
40 39
34
20
Nein, stimme nicht zu
D 1 1
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Frage: Frage: Ich nenne Ihnen jetzt einige Aussagen zur schwarz-gelben Koalition in Berlin. Sagen Sie mir bitte jeweils, ob Sie ihr
zustimmen oder nicht.

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevélkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: Weil3 nicht / keine Angabe

Infratest dimap



ARD-DeutschlandTREND: Oktober 2012

Aussagen zur schwarz-gelben Koalition

»~Ich bin enttauscht von dem, was die Regierung bisher
geleistet hat."”

g0 | 76

Ja, stimme zu

60

40

Nein, stimme nicht zu
20
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Frage: Frage: Ich nenne Ihnen jetzt einige Aussagen zur schwarz-gelben Koalition in Berlin. Sagen Sie mir bitte jeweils, ob Sie ihr
zustimmen oder nicht.

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevélkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: Weil3 nicht / keine Angabe

Infratest dimap



ARD-DeutschlandTREND: Oktober 2012
Befurworter einer CDU/CSU/SPD-Regierung:
Aussagen zu einer moglichen GroBBen Koalition
Stimme zu Stimme nicht zu

Wir stecken so tief in der Euro- und
Schuldenkrise, dass die beiden grof3en 90
Parteien da zusammenarbeiten muissen.

l

Ich verspreche mir von einer Grol3en
Koalition, dass sie eine sozialere Politik 77
macht als die jetzige Regierung.

21

Ich fande es gut, wenn Merkel Kanzlerin
bleibt und wieder mit der SPD als 73
Koalitionspartner regieren wirde.

26

Wir haben mit der letzten Grol3en
Koalition von 2005 bis 2009 gute 71
Erfahrungen gemacht.

24

Ich glaube, dass es nach der Wahl vom
Ergebnis her einfach keine vernlnftige 64
Alternative zur Grof3en Koalition gibt.

31

I

Frage: [Nur an Befragte, die Grol3e Koalition als ,sehr gut®/,gut bewerten:] Ich nenne lhnen jetzt einige Aussagen zu einer

maoglichen GrolRen Koalition nach der Bundestagswahl in einem Jahr. Sagen Sie mir bitte jeweils, ob Sie ihr zustimmen oder nicht.
L

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevélkerung in Deutschland / Angaben in Prozent :
Fehlende Werte zu 100%: Weil3 nicht / keine Angabe / spontan: ist mir egal, betrifft mich nicht, interessiert mich nicht | nfrateSt d m a p



